



胆囊胆总管化脓穿孔命悬一线，辛勤医院紧急收治

# 一位八旬结石患者的“生死21天”

记者 郭蓉 通讯员 石艳林

10月10日，一面写着“医术精湛，护理热情”的锦旗被送到咸宁辛勤医院，字里行间饱含结石患者严银秀一家对辛勤医院医护人员的感激之情。

严婆婆今年83岁，7月底曾因结石病引起胆囊胆总管化脓穿孔，8月8日住进辛勤医院时病情十分危急，一度命悬一线。但是在辛勤医院医护人员的高超医术及精心护理下，8月29日痊愈出院，她的健康状况已与常人无异，说话也重新变得中气十足。

时隔两月，回忆起当初在辛勤医院的“生死21天”，严婆婆一家仍历历在目，对辛勤医院医护人员的感激之情远非锦旗上寥寥两行字可以道完。



## ■两难之中，在辛勤医院找到希望

熟悉严婆婆的人都知道，她是个闲不住的人，这些年来一直坚持下地干活，身体一向硬朗，就在7月底结石病发的前一天还在茶园里摘茶叶。

“我婆婆两年前曾发过一次结石病，当时是在其他医院做的检查，因为不太严重，加上年纪太大不适合做手术，医生开了药给她，我们以为这样就没事了，没想到这次发作会这么严重。”严婆婆的儿媳妇万女士说，平时严婆婆怕给子女添麻烦，有点小病小痛都不会告诉子女，实在熬不住就去村里医务室打一针消炎针。

今年7月底结石病复发时，严婆婆起初也采取了打消炎针的方式处理，但是这次并没有像以前那样起作用。

“大概是在8月2日的时候，我丈夫回家说，婆婆肚子疼得厉害，打消炎针也没用，得送她去医院看看。”万女士说，那天晚上，他们连夜把严婆婆送到城区某医院，经过大量的身体检查，一周后得到诊断结果，得知严婆婆胆总管结石严重，必须进行取石手术。但是，受到医疗设备和技术的限制，该医院建议家属将严婆婆转到武汉进行救治。

这一结果让严婆婆一家陷入两难之中。一方面，严婆婆的病情越来越严重，每天都要承受巨大的痛苦；另一方面，如果转去武汉医院救治，即使严婆婆有农合医保，大幅增加的医疗费用对他们家庭来说仍然是沉重的负

担，而且远在武汉不便于家属陪护。

在这种情况下，严婆婆一家想到了辛勤医院。带着试一试的想法，家属将严婆婆的检查结果带到辛勤医院，咨询重点集中在两个点上：第一，辛勤医院是否有把握医好严婆婆；第二，治疗费用是否会超出他们的承受范围。

令严婆婆一家喜出望外的是，他们得到了辛勤医院的明确回复。首先，辛勤医院有足够的技术和设备，完全有能力医好严婆婆的结石病；其次，辛勤医院的医疗费用，大幅低于严婆婆一家去武汉求医所需的费用。

8月8日，严婆婆一家来到辛勤医院，为严婆婆办理了入院手续。

## ■勇于担当，紧急收治高危患者

严婆婆一家所不知道的是，关于是否收治严婆婆，辛勤医院内部曾有不同的声音。

“患者已经83岁高龄，而且体内有化脓的情况，手术风险太大了！”“别的医院不收，我们医院为什么要收，何必承担这种风险”……面对种种反对声，院长徐忠勇力排众议，“我们辛勤医院是靠治疗结石病起家的，如果因为不想承担风险就把结石患者往外推，患者会怎么看我们？而且医院要发展，就是要做别人做不到的事，服务别人服务不了的患者。”

统一思想后，辛勤医院专家迅速行动起来，针对严婆婆的病情制定了完备的手术方案。

“正常情况下，我们对患者进行手术前，需要先为患者消除体内炎症，既能降低手术的风险，也是对患者负责。但是严婆婆的情况，却容不得我们按常规流程来进行。”辛勤医院业务院长黎湘鄂说，当时严婆婆入院时已经是病重高危，院方必须拿出魄力与勇气迎难而上。

“这个手术，难就难在患者年龄大，而且存在胆囊穿孔、化脓性胆管炎的情况，感染十分严重，当时已经危及生命，再加上有高血压等基础病，稍有不慎都会造成严重后果。”辛勤医院结石病专科主任董卫胜说，当时给严婆婆做完检查，发现除了结石病外，她还存在低蛋白血症、肝功能

异常、凝血功能异常、高血压等情况，都给手术增加了难度。

8月11日，在做好一切准备工作后，辛勤医院为严婆婆实施了取石手术。

从上午11点多严婆婆进入手术室，到下午3点多手术结束，家属在手术室外焦急等待的4多小时里，每一分钟都格外漫长。直到主治医生走出手术室宣布手术顺利完成，所有人悬着的心终于放了下来，喜悦冲走了之前所有的焦虑。

“之前家里人都很担心，毕竟婆婆年纪这么大了，怕做这么大的手术扛不住。”万女士说，得知手术顺利的那一刻，她和家人是真的很开心。

## ■精心护理，八旬婆婆重焕生机

“三分治疗，七分护理”，严婆婆的手术顺利完成，只是第一步。要从死神手中救回她的生命，辛勤医院的医护人员还要连闯“四关”。

“一是防感染关，二是水电解质平衡关，三是肠胃营养支持关，四是肠功能恢复关。”黎湘鄂说，用通俗的话来说，就是严婆婆以83岁高龄经历了大手术，身体机能特别衰弱，而院方必须确保她的身体机能恢复到正常水平。

对于严婆婆的术后护理，辛勤医院高度重视，护理部启动特别护理预案，每天专门抽调两名护士负责严婆婆的护理工作，确保每半小时进行一次生命体征检测和记录，涉及到肝功能、肾功能、腹部CT等项目，并确保严婆婆身边24小时不断人。此外，院长徐忠勇每天都要前往严婆婆的病房查看一次情况，确保严婆婆得到最好的照料。

“对于严婆婆的术后护理，我们可以说是全力以赴。”辛勤医院护理部主任江萍说，每一位被派去护理严婆婆的护士都尽职尽责，充分考虑到了护理中的每一个细节。比如严婆婆年纪大了，一旦出现感染后果会非常严重，护士们按护理规范严格执行，精心为严婆婆进行消毒；严婆婆术后躺在床上不能动，为了防止她出现下肢静脉血栓，护士们经常会帮她翻身，还会一天两次用温水帮她擦洗身子，防止出现压疮等。

“那段时间，真的是非常感谢辛勤医院医护人员的精心照料。尤其是医院的护士们，不嫌脏、不怕累，每天为我婆婆清洁身体、床单，每隔一段时间都会来查看情况，真的非常负责。”万女士说，作为儿媳妇，看到护士们像照顾亲人一样照顾婆婆，她打心底感动。

在医护人员的精心护理下，严婆婆的恢复情况良好，脸色一天好过一天，并于8月29日痊愈出院。万女士说，家里人都没想到婆婆能恢复得这么快。出院那天，严婆婆的大儿子感激地对辛勤医院的医护人员说：“多亏了你们，救回我老娘一条命。”

10月10日，是严婆婆到辛勤医院复查的日子，为了表达谢意，家属特意制作了锦旗一并送到医院。万女士说，如今严婆婆吃饭、睡觉一切正常，“身体可好着咧”。